

# LA LUZ DEL PORVENIR.

## Precios de Suscripcion.

Barcelona un trimestre adelantado una peseta, fuera de Barcelona un año id. 4 pesetas. Estranjero y Ultramar un año id. 8 pesetas.

## REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza del Sol 5, bajos, y calle del Cañon 9, principal.

SE PUBLICA LOS JUEVES

## Puntos de Suscripcion.

En Lérida, Mayor 81, 2.º En Madrid, Valverde 24, principal derecha. En Alicante, San Francisco, 28, imprenta

SUMARIO.—¡Dichosos ellos!—Reflexiones.—Contra avaricia largueza.—A un poeta—Comunicaciones.—Pensamientos.

## ¡ DICHOSOS ELLOS !

### I.

Muchos son los espiritistas que dejan la tierra, dignos la mayor parte de un cariñoso recuerdo en la prensa; pero nosotros, temiendo herir la susceptibilidad de la familia de los finados, omitiendo involuntariamente el nombrar á uno que prestó grandes servicios á la causa del progreso, mientras celebremos las conquistas que otro alcanzó en el campo del libre pensamiento, para evitarnos disgustos y rencillas, nada decimos en nuestro periódico referente á los buenos obreros que terminada su mision dejan este p'aneta para reposar de sus fatigas en el espacio; más la partida reciente de un buen espiritista, nos ha hecho recordar á otro espíritu que trabajó muchos años en la propaganda del Espiritismo, con fé inquebrantable en la noble causa que defendia. Este fué Don José Mauri, que despues de haber visto en su esposa pruebas innegables de la comunicacion espiritual, no fijándose mucho en ellas, por que entonces era ateo (en el año 1865 no creia en nada;) pero á principios del año 67 arribó á la Habana, y por asuntos particulares fué á la Fortaleza de la Cabaña, donde se encontraban algunos presos por cuestiones políticas, y uno de ellos, le regaló un libro que trataba de los espíritus. Mauri lo leyó con avidez, y enseguida recorrió todas las librerías de la Habana buscando obras de Espiritismo; no encontrándolas, preguntó, inquirió, y al fin se puso en relacion con las sociedades espiritistas de Sevilla y de Méjico, formando despues un centro en la Habana, del que fué Presidente el general Menduiña gobernador militar de dicha plaza y secretario, el capitan D. Enrique Manera distinguido escritor

Desde aquella fecha, Mauri luchó con todos los enemigos del progreso, ó sea con los jesuitas de sotana y de levita, y los individuos del centro espiritista creado por él, se vieron obligados á suspender sus sesiones, por ser acusados de insurrectos y bandidos borrachos; pero Mauri no se desalentó, fundó más tarde el periódico «Luz de los Espacios» y donde él trabajó incansablemente, fui en la propaganda, siendo el agente corresponsal de todos ó de la mayor parte de los periódicos espiritistas de España, de Francia, de Inglaterra y otros puntos. Este trabajo es verdaderamente un martirio sin gloria aparente; por que no se aprecian en todo su valor, (hasta que se pierden,) á esos modestos obreros que se encargan de repartir con profusion obras y periódicos, siendo víctimas muchas veces de la mala fé de los unos, la indiferencia de los otros, y de la impaciencia y desconfianza de los autores ó editores de las publicaciones, que forman juicios desfavorables si no reciben con puntualidad el importe de sus obras ó periódicos.

Mauri desempeñó el difícil cargo de propagandista muchos años, y pocos dias antes

de abandonar la tierra, encargó á un respetable individuo de su familia, que continuara el trabajo por él comenzado, con la misma actividad y noble desinterés que él lo habia hecho; y el 21 de Julio último, cerró sus ojos, el que tanta luz habia difundido en su modesta esfera.

Puede decirse que Mauri fué el encargado en la Isla de Cuba de hacer brillar el Espiritismo con todo su esplendor; trabajó en la propaganda con la fé del creyente y la profunda conviccion del que está seguro de poseer la verdad.

Ni los desengaños, ni las pérdidas más ó menos cuantiosas de intereses materiales, le hicieron retroceder un paso en la senda del progreso; y al considerar su despertar en el espacio, no podemos menos de exclamar: ¡Dichoso él!... por que allí se aprecian en todo su valor actos que en la tierra pasan completamente desapercibidos; y Mauri, lo repetimos, hizo más por la causa del espiritismo que muchos escritores espiritistas; por que los que escribimos, tenemos la gloria de dar á conocer nuestro nombre, y la popularidad que se alcanza es ya una recompensa; mientras que los agentes encargados de distribuir libros y periódicos, pasan del todo desconocidos, siendo ellos los que con su actividad y buen deseo, dan á conocer las producciones de los otros: que sin su celo y perseverancia no tendrian la circulacion que las da vida y renombre.

La partida de Mauri (a quien nunca conocimos personalmente,) nos causó honda pena, que en la tierra el cariño siempre es profundamente egoista; bien comprendíamos que aquel espíritu tan amante de la luz y que tanto habia trabajado en la causa del progreso debería encontrar en el espacio numerosos amigos que le darian la bienvenida, recojiendo las flores cuya semilla con mano pródiga él habia derramado en la tierra.

De todo esto, y de mucho más, estábamos persuadidos; pero al saber que Mauri se habia ido, el llanto brotó de nuestros ojos y dijimos con melancolía: ¡Un amigo menos en la tierra!..... ¡Adios alma buena! acuérdate de nosotros cuando estés en el reino de los cielos.

## II.

Todos los dias al ponernos á escribir nos reconveníamos diciendo: Eres una ingrata no dedicando á Mauri un recuerdo en la prensa; pero algo inexplicable nos detenia, y los meses pasaban sin que dejáramos impreso en el papel nuestros pensamientos, cuando el 2 de diciembre último, recibimos la siguiente esquela mortuoria,



HÁCIA DIOS POR LA CARIDAD.

---

## D. JUAN MARIN Y CONTRERAS.

AYUDANTE MAYOR DE OBRAS PÚBLICAS.

HA PASADO A MEJOR VIDA.

*El Sr. Ingeniero Jefe de Obras Públicas de esta Provincia, Ingenieros, Albaceas, Hermanas, Sobrinos, demás parientes y afectos.*

*Suplican á las personas conocidas, que tengan la bondad de ejercer un acto de caridad, asistiendo á la inhumacion de cadáver, el Domingo 28 del corriente, á las tres y media de la tarde.*

Iluminad PADRE NUESTRO, á los que están sentados en las sombras de la muerte, para que puedan dirigir sus pasos en el camino de la paz y de la actividad.

Cádiz Noviembre 1885.

Mientras íbamos leyendo, lágrimas abundantes resbalaron por nuestras mejillas, y pensando en Mauri exclamamos : ¡Dichosos ellos ! se habrán confundido en un abrazo diciéndose el uno al otro: ¡Haz cumplido como bueno! por que Marin y Contreras fué como Mauri, un ardiente defensor del Espiritismo; y además, (y muy especialmente,) un verdadero apóstol de la caridad; sus buenas obras fueron innumerables; he aquí lo que nos dice uno de sus mejores amigos.

»Tomo la pluma para decirte que el dia 27 de noviembre á las 11 de la mañana, pasó á mejor vida despues de tres meses de sufrimiento nuestro hermano Marin y Contreras. Muchas familias necesitadas tendrán que llorar su pérdida; yo puedo asegurarle á V. que apesar del sentimiento que me ha causado su desencarnacion, tuve una gran satisfaccion al ver que á su entierro *civil* concurriera tanta gente de todas las clases de la sociedad, llegándole á besar los pobres algunos hasta los pies. Muchas lágrimas tiene enjugadas. ¡Dios le premiará! Dios premiará su inagotable caridad, por que es mucho más de lo que yo le puedo explicar.»

Uno de los sobrinos de Marin hablando sobre la muerte de su tio nos dice lo siguiente:

»Su único afan en la tierra fué hacer el bien á manos llenas, esto es una verdad bien sabida, como lo dá á conocer en su última voluntad, pues ha legado á sus criadas todas las ropas y mobiliario, 6.500 pesetas á 7 pobres de Cádiz que designó en vida, 6.500 pesetas á 7 pobres del pueblo de su naturaleza, sin distincion de sectas ni creencias, solo á los más necesitados; siendo así, ha legado 13.000 pesetas á los pobres.»

Acompañaba á esta carta un discurso pronunciado por Antonio Fragoso en el momento de repartirse en Torre de Miguel Sesmero una limosna á los pobres, legada por Marin y Contreras.

He aquí algunos fragmentos de dicho discurso.

»Señoras y señores: Un acto luctuoso nos reune en este instante, en torno de un representante de la familia del inolvidable D. Juan Marin y Contreras, hombre que por sus excelentes cualidades, y su profundo amor á sus semejantes, merece el respeto y admiracion de sus compatriotas que no olvidarán jamás el recuerdo del hombre que siempre pensó en aliviar los infortunios y miserias de los hijos de este pueblo; que si algun sentimiento lleva al seno del Supremo Hacedor del Universo, es sin disputa el no haber tenido más capital que repartir á los pobres que eran sus preferidos.»

»Libre pensador por convencimiento, rompió hace ya muchos años los lazos que le ligaban á la comunión católica; esa religion que proclama la existencia de un Dios pequeño, para la grandeza de su alma, abrasada en el fuego de una caridad sin límites; extensiva á todos los seres humanos, sin distincion de razas ni cultos; por que consecuente con las leyes de la religion que abrazara cuando la luz de la razon alumbró su inteligencia, comprendió claramente que no existe más que un Supremo Sér, que mira á todos los hombres como hijos; nunca como siervos; que no hace distincion entre el judío, el cristiano, el mahometano, el budhista ni el africano que adora multitud de asquerosos fetiches segun las condiciones de su alma; como lo hace el Dios de los cristianos que no considera como hijos suyos más que á los que le conocen, condenando á los demás á las penas imaginarias del infierno, lugar creado por la calenturienta imaginacion de los sectarios de un Dios cruel y vengativo, adornado con todos los vicios y defectos que los hombres tenemos.

. . . . .  
. . . . .  
. . . . .

»Hoy pues nos reunimos para ofrecerle un testimonio de gratitud y respeto á su memoria; haciendo fervientes votos por que no olvidemos nunca seguir el camino que en vida nos trazó tan respetable y querido compatriota; que sus virtudes nos den la regla de conducta que hemos de seguir siempre; siendo fieles imitadores de ellas, y que inspirados por su espíritu, seamos caritativos, justos, consecuentes defensores del progreso y de la verdadera libertad.»

La jóven escritora Isabel Peña de Córdoba, tambien nos escribió diciendo:

»Por cartas de mi familia, he sabido que el 27 de noviembre dejó este mundo nuestro excelente hermano Juan Marin y Contreras, su tránsito fué el de un espiritista convencido, desprendiéndose de su envoltura material tranquilo y satisfecho, aunque algo triste por que nos dejaba en este planeta de expiacion y miseria, donde sembró tanto bien, y donde tantas ingratitudes encontró á su paso. A su entierro que fué civil, asistieron numerosos amigos, (entre ellos mi madre y mi hermano,) ansiosos de tributar un homenaje de admiracion y simpatía al que fué tan buen amigo como activo y consecuente espiritista, pero ni uno solo dedicó á su memoria sentidas frases de cariño; no hubo uno siquiera que recordara en voz alta las buenísimas cualidades que hacian de él un verdadero espiritista, cualidades, que eran de todos bien conocidas ¡Ah! si yo hubiera estado en Cádiz, no hubiera imitado ciertamente la conducta de los demás; carezco de condiciones oratorias para hablar en público, pero, ¿qué importa? Yo no iba allí á escuchar aplausos, iba á cumplir un deber. No me hubiera intimidado, no; mi insuficiencia é incapacidad; el mismo amor y gratitud que le profesaba: amor y gratitud que hoy consagro á su memoria, me hubieran inspirado frases sencillas pero gráficas que retrataran fielmente los sentimientos de mi alma en aquellos momentos solemnes.»

### III.

Hemos copiado lo que han dicho los otros, para demostrar que no era el compañerismo lo que nos hacia decir que Marin Contreras honró la escuela espiritista siendo uno de sus más dignos defensores; hombres de su valía cuando abandonan la tierra, dejan un vacío inmenso.

El Espiritismo ha perdido uno de sus mejores adeptos, los pobres, un protector siempre dispuesto á enjugar su llanto, dichosos los que al dejar este mundo, dejan un recuerdo imperecedero en los necesitados y en los afligidos.

José Mauri en la Habana, y Juan Marin en Cádiz, han trabajado cuanto han podido en la divulgacion del Espiritismo, ¡dichosos ellos! Sí, dichosos; por que han vivido difundiendo la luz de la verdad.

Su tránsito al espacio habrá sido un dulce sueño, y al despertar no habrán experimentado la menor sorpresa, encontrando amigos de otras existencias con quienes ya estaban en relacion en la tierra por medio de la comunicacion, y reanudarán con nuevo ardor su trabajo para ser útiles á la humanidad.

Espíritus de su temple no interrumpirán la obra emprendida en su última encarnacion, y con actividad prodigiosa acudirán á los centros espiritistas á dar enseñanza inspirando á los médiums que mejor reciban su fluido.

¡Apóstoles del adelanto! nunca nuestras miradas se cruzaron en la tierra, pero esto no fué un obstáculo para que simpatizaran nuestras almas y trabajáramos unidos en la causa del progreso universal.

Espiritistas, nuestra escuela ha perdido dos valientes campeones, procuremos imitar su inalterable constancia, trabajemos como ellos trabajaron, difundiendo la luz de la verdad; y así cuando dejemos la tierra dirán los terrenales al recordarnos, lo que hoy decimos nosotros refiriéndonos á José Mauri y á Juan Marin Contreras.

Fueron dos espíritus amantes del progreso: cumplieron como buenos: ¡Dichosos ellos!

AMALIA DOMINGO Y SOLER.

## REFLEXIONES

Habeis estado alguna tarde en el mes de Noviembre en esos hermosos dias de sol al lado de un arroyo viendo el campo cubierto de verde alfombra tanto en los sembrados, cuanto de tanta florecilla como empieza á brotar por todas partes? ¿os habeis fijado en esas bóveda celeste? y que habeis sentido, ¿es verdad que os habeis visto atraidos por una fuerza misteriosa á pensar en Dios y en su grandeza? ¿no es verdad que habeis sentido todo esto? y os habeis dicho como á mí me ha sucedido muchas veces ¡Y que haya séres Dios mio, que desconozcan tus obras! ¿Quién si no tú puede formar tan grandioso panorama? ¿Quién sino tú puede dar á esas corrientes ese brillo y hermosura que ostentan los arroyos de las sierras de Andalucia en este mes? ¡Dios mio, y hay todavía quien dude de tus obras y te desconozca!.....

Fijaros bien en una noche de clara luna, contemplad ese espacio inmenso tachonado de estrellas que con el nombre de cielo se denomina, y que no es más que espacio. donde infinidad de mundos se ven, por más que al parecer sean estrellas como dicen algunos creyentes ignorantes que Dios las ha puesto para nuestro recreo, y no es así, y sí, son, otros muchos mundos habitados por séres como nosotros, unos más adelantados y otros ménos, pero que con el tiempo irán progresando y adelantarán todos los que hoy existen, y despues vendrán nuevas generaciones cada dia más adelantadas tanto en el planeta tierra, como en los demás, pues este no tiene ningun privilegio sobre los otros mundos, porque todos los séres creados debemos ser perfectos relativamente, pero sin llegar á la perfeccion absoluta, porque entonces seríamos iguales á nuestro Creador, y eso es imposible.

Estudiemos, no me cansaré de repetirlo, estudio, y con el conseguiremos perfeccionarnos más y más para acercarnos al foco luminoso de nuestro Eterno Padre. Sin el estudio y los conocimientos que con el se adquieren, no podemos conseguir nada, estudio y moralizacion es lo que se necesita; y mucho más en este mísero planeta en que habitamos, que es de los más atrazados por la desmoralizacion que se nota por todas partes; ni los hijos respetan á sus padres, ni mucho menos á los mayores; ni los esposos se respetan mutuamente como se deben, así hay tantas familias desgraciadas; no hay ese amor fraternal que debe reinar donde las familias se unen por el estudio y los miembros de ella procuran ser hoy mejor que ayer, y así sucesivamente se vá adelantando y dando un paso más para nuestro bien futuro.

Andujar 23 de Noviembre de 1886.

TRINIDAD GONZALES Viuda de Gonzalez.

## CONTRA AVARICIA LARGUEZA

La avaricia es el vicio más repugnante que puede abrigar el corazon humano. El enemigo más grande que tiene la sociedad es el dinero. Por este vil metal el sér más bueno y honrado seducido ante un puñado de oro es capaz de hacer toda clase de bajezas y hasta llegar al crimen ¿Pero y los gritos de la conciencia po-

drá acallarlos? ¡imposible! esto sería tan difícil como querer llegar con las manos al cielo.

Desgraciadamente, la generalidad de los hombres atraídos por la ardiente sed del dinero, no miran en la mujer sus buenas cualidades, sino posee bienes de fortuna. Pero ¡ay! cuan engañados vivís los que pensais de esa manera. Las riquezas se concluyen, la virtud nunca, absolutamente nunca se acaba.

Verdaderamente la pasión que domina á muchos seres, es sin duda la demasiada afición al dinero. El avaro que contempla su tesoro, nunca se acuerda de las necesidades del prójimo para tenderle una mano en prueba de fraternal cariño y acudir en alivio del desgraciado,

En el pobre, por el contrario, encontrareis mucho más amor, más caridad, más deseo de ser útil á la humanidad.

El avaro por lo general le ciega el orgullo y la soberbia, y no comprende que por cualquier circunstancia de la vida, puede perder toda su riqueza y entonces hallará en las personas que le adulaban el desdén y la fría indiferencia. Por eso desde pequeños debemos acostumbrarnos á partir nuestro pedazo de pan con el pobre necesitado y así Dios que todo lo vé, nos bendecirá desde el cielo.

Al avaro le llegará un día que lloverán sobre él disgustos y penalidades sin cuento, y por todas partes hallará escollos donde tropezar y ni una sola persona le tenderá la mano para ayudarle á levantar: tal es la recompensa que le espera.

Al pobre generoso le sucederá todo lo contrario, su camino lo hallará sembrado de flores y á todas horas y donde siente su planta, encontrará quien le quiera y le admire.

Para hallar la recompensa en la otra vida debemos ejercitar la caridad.—Contra avaricia largueza.

CARMEN BURGOS.

Andujar 1.º de Enero de 1887.

---

## Á UN POETA

---

En lágrimas bañé su poesía  
¡qué rudo fué el dolor!  
más siempre en las batallas de la vida  
naufraga el corazón.

—  
No existe un solo ser aquí en la tierra  
que pueda murmurar:  
«los dolores que lloran mis hermanos  
no conocí jamás.»

—  
Es un tributo que rendir debemos  
nosotros al nacer;  
es el lema que lleva nuestra frente:  
reír y padecer.

---

Y entre el revuelto oleaje confundidos  
eternamente van,  
reflejando sus flujos y reflujos  
lo que es la humanidad.

. . . . .  
. . . . .

Tal grado de pesar aun no ha sufrido  
mi amante corazon;  
*más sé con alegría que mi cuerpo  
no ha de vestir el fúnebre crespon.*

EUGENIA N. ESTOPA.

Gibraltar, 25 Agosto, 1886.



### COMUNICACIONES.



Entre los problemas que suelen presentarse á vuestra inteligencia: ¿habéis encontrado algunos que puedan competir en grandeza é importancia con el de la ciencia espírita? Grandes pensadores y amantes de la verdad, han dedicado toda su existencia á tan elevado asunto, para legar á vuestra actual civilizaci6n la piedra fundamental que ha de servir de base para sostener el edificio de la verdad universal. Vosotros fieles é infatigables obreros, trabajad sin descanso para su engrandecimiento, y tened en cuenta que los progresos que habeis adquirido, no son patrimonio de una sola edad, sino la recompensa á una existencia de constancia, meditaci6n y sacrificios.

Adios

*Medium* ENRIQUETA.



Los templos de las religiones todas siempre han servido y sirven aun, más que de lugar de oraci6n y recogimiento para el espíritu, de verdadera casa de explotaci6n y oscuro centro donde se anidan la ignorancia, el fanatismo y la soberbia de sus sacerdotes, así como de todos los satélites que los rodean, y que en su hipocresía y engaño, han osado llamar luego, la Casa de Dios. La Casa propiamente de Dios es el Universo infinito, desde donde preside y gobierna en sus altos designios á la inmensa Creaci6n, única y digna Basílica de su soberana grandeza, y donde tan majestuoso templo tiene por lámparas los millones de soles que le alumbran: por altares los innumerables mundos jirando por todas las partes en el espacio: por incienso los perfumes que exhalan las flores de los valles y montañas hasta el más oculto rinc6n de la naturaleza, rindiéndole, todas, culto de adoraci6n con sus aromas y brillantes colores; por cánticos el hosanna de las armonías celestiales; por campana, el soplo del huracán y el fragor del rayo cuyo estampido se pierde allá en las alturas de lo desconocido; por holocausto el amor de todos los seres que pueblan los mundos; y por sacerdotes, aquellos espíritus más puros y elevados que rodean continuamente su exselso trono, alabando con sus cánticos las bellezas de su gloria, de su grandeza y de su Omnipotencia infinita. Y siendo esto así, aün quieren los hombres en su crasa ignorancia, fanatismo y deseo de lucro personal, levantar templos de piedras para colocar dentro de sus

cuatro paredes ennegrecidas al Divino Autor de todo lo creado, al que todo lo llena con su divina presencia.

Humanos; ¡Cuán pequeños sois de entendimiento y cuán dignos de compasión! Porque á Dios no lo comprendéis sino por la exígua talla que medís vosotros, porque lo colocáis al nivel de vuestra limitada inteligencia, erigiéndole esos templos tan pobres y mezquinos que consideráis digna morada, para residencia en sus sombríos muros, del que tiene por asiento el infinito todo.

¡Humanidad!, dí ¿hasta cuándo permanecerá tu cerebro y tu razón en las tinieblas del oscurantismo? Abre tus ojos á la luz de la ciencia y de la verdad para que lo vayas comprendiendo al grado de tus conocimientos, y dejarás entonces de levantarle templos que solo pueden habitarlos ídolos rídiculos é irrisorios fabricados por tu ignorancia y fanatismo, alentado por los fariseos que han querido siempre vivir á tus expensas, explotando tu necia credulidad.

¡Humanidad! arroja léjos de tí esa venda que cubre tus ojos, y considera al Sér á quien debes adorar, en la grandeza y sabiduría de su maravillosa obra, y no, dentro de esos mezquinos templos, para hacerlo en espíritu y verdad, como te enseñó Jesús, única y verdadera religion que debes practicar, donde has de encontrar su justicia, su clemencia, su sabiduría, y el amor que os debeis los unos á los otros, por ser este el mejor precepto para rendirle culto de gratitud en reconocimiento del inmenso amor que á todos sus hijos profesa.

¡Dios! inmensidad sin límites; ¡Dios! inteligencia suprema; Dios! arquitecto universal ¡tu casa es el infinito; y los pequeños templos solo quedan para esos falsos ídolos forjados en la calenturienta imaginación de la ceguedad humana, que tiene ojos y no vé, oídos y no oye para admirar tu excelsitud y oír las armonías que exhala el sublime acento de tu amorosa voz, canto de amor eterno que arroba y eleva á todos los seres de la gran creación!

Levantad templos, sí, pero templos á la ciencia para ilustraros, templos al trabajo que santifica; templos á la Caridad que alivie la miseria y el dolor, de tantos desgraciados que pululan á vuestro alrededor; enjugad el llanto de vuestro hermano, que las lágrimas del pobre agraciado son el bonancible mar que conducirá la nave de vuestra felicidad al puesto de la gloria eterna, que es el puerto de vuestro progreso indefinido, y no las oscuras y ennegrecidas paredes de un mísero templo.

*Médium.*

ENRIQUETA.



## PENSAMIENTOS

Los ojos de los seres abandonados... y moribundos..... dicen más palabras que el Diccionario, y piden con más elocuencia, que el mendigo *más necesitado*.

Dá, y serás admitido: Pide, y serás despedido.

Sangre llama sangre, hierro pide hierro, crimen exige crimen; y entre sangre, hierro y crimen se forma el caos.

Mueren todas las milagrosidades, cuando los espíritus piensan.

Los dioses matan, la ciencia alumbra.

Las religiones, siempre odiarán á muerte la instrucción de la mujer.

Dar á la sociedad una mujer; es darle un redentor.

Una idea es un mundo, que se lanza al espacio.

---

GRACIA.—Imprenta de Cayetano Campins, Sta. Madrona, 10.